

浅谈经济法在金融风险防范中的价值

田慧萍

安徽大学，安徽省合肥市，230601；

摘要：现代社会中，经济迅猛前行的同时，金融危机时常毫无预兆地袭来。面对这一现状，需要国家提高金融风险防范的意识以减少因金融风险发生而带来的不利后果。经济法在金融风险防范中的价值主要表现为公平价值、安全价值以及发展价值，可以通过进一步完善金融领域有关立法、加强经济法与数字技术的结合及加强宏观调控和市场内部的监督管理的方式来提高经济法在金融风险防范中的价值实效。

关键词：经济法；金融市场；风险防范；价值

DOI：10.69979/3029-2700.25.05.047

经济法在社会中发挥着不可替代的作用，1997年的亚洲经济危机与2008年美国金融危机^[1]波及全球，也进一步说明了经济法价值的重要性。金融风险的形成与演变深刻影响着企业与实体经济的稳健发展。为有效防范此类风险，需根植于经济法的实践土壤，深入剖析其内在价值与功能。经济法应被视作引领金融风险防范工作稳步前行的关键工具，确保其在此过程中充分展现其效能与影响力。通过经济法的实施，旨在为金融风险防范奠定坚实的基础，直击风险防范的核心问题，并以此为金融环境的持续优化与风险防控构建坚实的法律屏障。

1 经济法的特征分析

经济法主要是通过相应的法律法规，为社会经济的良性发展提供强有力的保障；在社会经济的发展过程中，国家对市场经济的干预行为和调控行为都属于经济法的管理范畴。^[2]经济法具有规制性，其调整手段也是多种多样的。它通过制定反垄断法、反不正当竞争法等法律法规，^[3]限制市场中的不良行为，维护正常的市场秩序，除对经济活动的限制和禁止以外，经济法还注重通过法律手段积极促进经济发展。例如，借助税收优惠、财政补贴之类的举措，来激发企业的创新活力和投资热情。经济法的调整对象是特定的。经济法针对企业从设立、经历变更、走向终止的全过程，以及内部治理结构相关事宜予以规范，确保企业在市场经济中成为自主经营、自负盈亏的合格主体。为了维护市场的有效运行，经济法调整国家在规制市场过程中发生的经济关系，如制止垄断、保护消费者权益等。政府统筹计划、财政、金融等多种手段，致力于宏观经济格局的调整与治理，经济法则调整这一过程中的关系，以优化资源配置。

2 金融风险的内在特点

金融风险主要是指企业在市场竞争中，因采取的管理方式不当导致企业自身发生经营危机。^[4]金融风险对整个社会经济有较大影响，其特点可概括为以下几个方面：首先是不定时性，也即突发性。1997年亚洲金融危机的爆发以及2008年美国次贷危机的出现，充分彰显出金融风险具备极强的突发性特征。一旦金融市场里资本运作的规模和程度，远远超出国家可承载的范畴，便会使大量银行倒闭、企业破产的情况接连发生。而这种状况会对全社会的经济产生极为巨大的冲击，进而一定区域内引发规模庞大的金融危机。^[5]尽管具有不确定性，但金融风险并非完全不可测量。通过运用概率论、统计学等方法，可在掌握一定信息的基础上，对金融风险进行量化分析，从而评估其可能带来的损失和影响。其次是易于传播性。金融风险呈现出易于传播的特质，一家金融机构或市场出现风险，可能会迅速传播到其他金融机构或市场，引发连锁反应。因此，当一旦发现金融风险的苗头时就要积极采取措施加以遏制，尽可能防止连锁反应的出现。最后是高杠杆性。金融机构普遍存在杠杆运作，即通过借入资金进行投资和交易活动。尽管杠杆可以增加机构的收益率，但也会放大风险的影响。当资产价值下降或市场出现剧烈波动时，杠杆将使机构面临更大的损失，从而增加金融风险。^[6]这就意味着，当金融企业具有较高的负债率时，财务杠杆也就越大，这就使得金融风险在发生时可能会成倍放大，对金融机构和市场造成更为严重的冲击。

3 经济法在金融风险防范中的价值体现

3.1 公平价值

“一切社会规范形式诸如政治规范、经济规范、法律规范、道德规范、宗教规范等等都将公平作为重要

的价值内容和价值目标体现和渗透在自身的规范结构之中”。^[7]经济法在金融风险防范中的公平价值主要表现在促进机会公平、结果公平和程序公平方面。

经济法通过制定相关法律规范，如《反垄断法》和《反不正当竞争法》，确保所有市场主体都有平等参与市场竞争的权利。在金融风险防范中，经济法特别关注对弱势群体的保护。例如，通过制定消费者权益保护法规，确保消费者在金融交易中的合法权益不受侵害。当金融机构出现风险时，经济法也规定了相应的处置措施，以最大限度减少消费者的损失。财政与税收法在经济法中扮演着重要角色，它们通过税收政策和财政支持等手段，调节社会财富分配，实现结果公平。经济法在金融风险防范中通过设立严格的法律程序来保障各方当事人的合法权益。例如，在金融机构破产清算过程中，经济法规定了债权人会议的召开、破产财产的分配等程序，确保破产清算过程的公正性和透明度。

外贸拉动、投资拉动和内需拉动是推动我国经济发展的三架马车。目前我国的经济出现外贸依存度高内需不足的状况，^[8]我国经济缺乏持续的内需推动力与对社会公平不够重视密切相关，社会公平得不到保障也就随之带来中国社会结构层面上的一些问题。因此，务必要重视社会公平的构建，积极发挥经济法在市场环境中的作用。

3.2 安全价值

安全是法律促进社会可持续健康发展的首要前提。经济法的价值取向目标为保障国民经济的平稳发展。因此，经济法需达成的安全价值目标是保障金融行业稳健发展的重要前提。^[9]经济法的实施和监管，旨在确保金融财产的安全性，这是其安全价值的核心体现。通过经济法的约束和监管，金融市场能够在一定程度上维持稳定运行状态，有效避免各种潜在风险对金融财产的威胁。

经济法其中一项价值，便是为国家及政府干预金融市场提供法律支撑，助力维持金融市场平稳状态，预防金融风险发生。通过经济法的规范和引导，金融机构能够建立健全风险管理体系^[10]，提高应对突发事件和风险事件的能力，确保在复杂多变的金融环境中稳健运营。金融市场的稳定与安全，直接关系经济社会的稳定与发展。经济法通过保障金融市场的稳定和安全，为经济社会的平稳态势与蓬勃发展注入强劲动力。经济法在金融风险防范中尤为关注对金融消费者权益的保护。通过制定消费者权益保护相关法规，加大监管执法工作的推进力度，确保金融机构在提供产品和服务时遵守法律法规和道德规范，不损害消费者的合法权益。这有助于提升

金融消费者信任度，带动金融市场健康成长。

3.3 发展价值

经济法正是促使一国发展的利器，它以协调国家、市场、社会三者利益为己任，以发展为根本，强调可持续发展、公平发展、快速发展，弥补市场的缺陷和传统民商法的不足，成为一国经济发展的重要保障。^[11]经济法为金融市场提供明确的法律框架，规范金融机构的行为和市场运作规则，对减少市场中的不确定性和混乱，为金融市场的稳定提供了坚实的法律基础。经济法在保障金融市场稳定的同时，也为金融创新提供了法律支持和保障。通过明确创新活动的法律地位和保护创新成果的法律权益，经济法鼓励金融机构积极开展创新活动，推动金融产品和服务的多样化和个性化发展^[12]。

经济法的发展观要求经济法主体在追求经济发展的同时，既要考虑当代人的利益，又要考虑后代人的利益，实现可持续发展的目标，相应地，经济法正是国家推行可持续发展战略及发展模式必须借助的有效工具与法律保障。这种具有以实现以人为本、促进人的全面发展为核心的经济法可持续发展观的价值追求，要求体现在其各个部门法的规范操作程序之中，如企业法、财税法、金融法、竞争法等相互协调。^[13]经济法通过制定和实施风险防控措施，如信息披露要求、资本充足率标准、风险管理制度等，帮助金融机构识别和评估风险，并采取相应措施进行防范和控制，这有助于降低金融风险的发生概率和影响程度，助力金融市场平稳且长久地发展。

4 经济法在金融风险防范中的应用策略

4.1 进一步完善金融领域有关立法

当今社会经济快速发展，为适应时代的变迁和社会的进步，完善金融领域有关立法刻不容缓。随着经济活动的种类以及背景环境的不断革新，金融领域法律规范需及时与时俱进，根据实际社会需要对有关条文内容进行修订以增强法律的实用性，提高在金融风险防范中的实际作用。其一，相关部门有必要针对当下金融市场监督管理体系展开深度剖析，全方位梳理其优势与短板。同时，紧密结合金融市场典型实例，对我国金融行业立法环境实施科学且合理的优化举措。其二，相关部门需依据实践需求，深入了解当下金融风险存在的特点并找出法律的漏洞，对立法空白积极补救，为应对新的突发性金融风险做好事前防备。最后，相关部门需要认真落实立法环节的每一项工作，将调查与实际立法工作衔接起来，做到金融领域相关立法的针对性。

4.2 加强经济法与数字技术的结合

将经济法和数字技术结合应用到金融风险管控中，是当前金融行业转型升级的重要方向。这一举措不仅提升了风险管理的效率和准确性，还将促进金融服务的创新与发展。利用大数据技术，金融机构可收集和分析借款人的历史信用记录、经营状况、财务状况等多维度数据，通过数据挖掘等技术，评估借款人的信用风险程度，并给出相应的信用评级。这有益于金融机构更精确地辨认潜藏的风险之处，同时还可积极引入人工智能技术，将经济法的内容和人工智能进行高效整合，搭建智能风控系统。这些系统能实时监测交易行为，通过算法分析识别异常交易，自动触发预警机制，并采取相应的风险控制措施^[14]。例如，在反洗钱领域，智能风控系统可自动检测可疑交易，减少人工审核的工作量，提高反洗钱工作的效率和准确性。

4.3 加强宏观调控和市场内部的监督管理

经济法的价值取向旨在构建稳定的社会经济秩序，推动社会经济健康平稳前行，而其终极价值追求便是实现社会经济的可持续发展。为实现这一价值追求，我国政府应从社会整体利益出发，在经济领域施行合法且行之有效的管理手段与调控举措，以达成国家经济的安全稳定以及社会经济的可持续发展之目标。经济法借助宏观调控法、社会保障法、市场监管法等，对市场经济的发展加以引导，进而实现对弱势群体利益的维护。经济法还需对市场主体进行持续性的日常监督和专项监督，确保其经营行为的合法性和合规性。通过加强市场内部监督管理，引导市场主体增强自我约束机制，自觉遵守市场规则和法律法规。通过为市场主体提供必要的指导和规范，帮助其制定正确的经营方针和目标，合法合规地从事生产经营活动。

5 结语

通过深入学习经济法，可以认识到经济法在金融风险的预防过程中扮演着至关重要的角色。在实施经济法的过程中，必须精准把握其对于金融风险防控的直接影响，致力于提升经济法的运用效果，并同时确保其在实际应用中的有效性和全面性得到充分体现。此外，经济法作为强有力的支撑，其在实际应用中的有效性也是不可忽视的重要方面。为了构建更加完善的金融风险防范

体系，需要紧密围绕经济法的发展特点和内容，深入理解其精髓和实质。在此基础上，制定出更加科学、合理的策略和措施，以更好地应对金融风险的挑战。通过这样的努力，不仅能够更好地解决金融风险问题，还能够给金融市场的平稳运行与长远发展筑牢坚固的后盾。

参考文献

- [1] 始终坚持党中央对金融事业的集中统一领导 [N]. 金融时报, 2021-07-26 (01) .
- [2] 孙美琦. 金融风险防范中经济法的价值分析 [J]. 法制与社会, 2021 (07) : 178.
- [3] 苏明月, 叶云. 平台企业社会责任治理研究: 内涵、动因与模式 [J]. 财会月刊, 2022 (10) : 135.
- [4] 夏梦. 金融风险防范中经济法的价值功能 [J]. 上海商业, 2022 (03) : 174.
- [5] 谭舒月. 探究金融风险防范中经济法的价值作用 [J]. 农村经济与科技, 2021, 32 (06) : 82-84.
- [6] 闫禹希. 论经济法在网络金融风险防范中的价值作用 [J]. 经济师, 2024 (03) : 62.
- [7] 邵阳, 刘作翔. 法与公平 [M]. 西安: 西北大学出版社, 1995: 64.
- [8] 王秋. 收入分配中公平与效率关系的思考 [J]. 山东省农业管理干部学院学报, 2009 (01) : 71.
- [9] 郭人菡. 金融风险防范中经济法的价值作用 [J]. 中国商论, 2021 (01) : 76.
- [10] 洪学敏. 金融机构内部控制存在的风险与防范对策研究 [J]. 中小企业管理与科技, 2024 (02) : 109.
- [11] 景富生. 论经济法的国家安全职能 [J]. 现代财经, 2005 (10) : 81.
- [12] 杨波. 新时期产业金融的发展趋势与对策 [J]. 中小企业管理与科技, 2024 (03) : 175.
- [13] 杨德敏. 论经济法在防范金融风险中的价值功能 [J]. 政法论丛, 2009 (04) : 19.
- [14] 王莹莹. 国库集中支付与会计集中核算融合发展探讨 [J]. 行政事业单位资产与财务, 2023 (10) : 42.

作者简介：田慧萍（1998—），女，安徽六安人，安徽大学硕士研究生在读，研究方向：诉讼法学。